

# 抢抓转机 实干兴省

龙 舟

飞来峰

9月26日,中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作。在此前后,国家金融、发改和财政部门,又连续分别进行了三次相关重大增量政策的新闻发布。可以说,党和国家对于当前及今后一个时期经济工作的总体安排已经明确,下一步的工作重心,将集中体现在各地、各领域密切结合实际的有力贯彻执行上。

中央对当前经济运行的基本研判是“总体平稳、稳中有进”。我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。但同时也清醒地指出,“当前经济运行出现一些新的情况和问题”。笔者认为,从发展的趋势看,年度经济增长保“5”的挑战很大。为此,中央围绕努力完成全年经济社会发展目标任务这一指向,要求在有效落实存量政策的同时,果断加力推出一揽子增量政策。

如何理解和把握中央这些重大决策的必要性和紧迫性,这让人想起了过去曾出现过的增长挑战和政策刺激。我在当时的经济时评中就打过一个比

方:经济运行就像骑自行车——薄弱的两片轮子,如何才能做到前行而不倒?那就要求向前蹬车的力、拐弯转向的力、地心吸引的力,“三力”必须达成一个精妙的动态平衡。

当前为什么要推出一揽子增量政策?是因为眼看着车辆前行的力量不足,这时候就需要对车头及时作出一个调整,并给予及时的政策刺激——也即加大蹬车的力度。非如此,不能化被动为主动,赢取年度经济增长5%的胜势。

转变已然开始,但最后能否真正落地成为一个成功的转机,要看政策贯彻执行的实际情况。中国的经济起起落落,曾有过多次转机。比如说1992年,那时也是内外环境都很紧张,经济发展动力不足。但全社会蕴藏着一股变革的力量,当南方谈话振臂一呼,强调“发展才是硬道理”,断喝“谁不改革谁下台”,转机接着不就来了嘛!

中央政治局会议的重大决策恰逢其时,从股市的初步反应来看,效果已有所体现。但这只是一个人心思变的端倪,真正要见到实效,还需要看后续更多实体经济的发力、消费需求的拉动。转机珍贵,稍纵即逝,必须全面跟进,不能让得来不易的好势头“掉档脱

节”。中央号召“千字当头,众志成城”,我们也要“抢抓转机,实干兴省!”

从政府的层面来看,首先需要聚焦在思想作风的切实转变上。各级各部门要深刻领会9月26日中央政治局会议精神实质,按照增强宏观政策取向一致性的要求,力戒贯彻执行中的“拖延症”“空转病”和“避责心”,尽快将党和国家的大政方针,转化为地方和基层可评价、可落地的实施办法和举措。省委、省政府已在多个会议、场合强调,要认真学习贯彻中央政治局会议精神,并作有关研究和部署。包括强调要主动作为,创造性地贯彻落实中央决策部署,全力做好稳工业、扶企业、兴产业,扩投资、稳外贸、促消费,优环境、惠民生、守底线等各项工作,高质量完成全年经济增长目标,以浙江的“稳进立”为全国大局多作贡献。与此同时,还须抓住具有风向标意义的典型事件和案例,“规范涉企执法、监管行为”,以“行胜于言、法大于权”的实效,强化人们的发展预期,增进全社会的信心。

从市场的层面来看,当前还需要聚焦经营管理的务实转型上。和政府着力打造一流营商环境有所不同,企业要着力提供一流产品服务。在我国经济

转入高质量发展轨道的新形势下,更要抓住增量政策出台的有利时机,咬定发展新质生产力的“青山”不放松。或是改进企业的经营管理以降本增效,或是推动装备的技术改造以提质升级,或是深化商业模式的创新以拓展市场,或是转化前沿性、颠覆性的科技以抢占竞争的新制高点,总之,要以因地制宜、久久为功的努力和拼搏,来争取实现新一轮创新驱动的稳健增长。

浙江作为一个经济大省,既要把思想统一到中央的宏观决策、工作部署和实施要求上,更要紧密结合浙江作为民营经济大省、高质量发展建设共同富裕示范区的实际,把全部工作的出发点和落脚点,聚焦到充分调动和保护民营经济内生积极性,切实增强老百姓实际获得感上来。把浙江一向以来从政府到民间求真务实、实干兴省的风气,继续好好传承,不断发扬光大,并以此营造出全国最宽松、最包容,同时又是最实在、最进取的发展环境,推动经济向上、结构向善、发展态势持续向好,创造出全国一流的业绩,扛起“经济大省挑大梁”的使命担当。

(刘亭,研究员,浙江省人民政府咨询委员会特邀委员)

## 龙舟“村超” 活力四射

10月13日,在位于温州市瓯海区的温州龙舟运动中心,2024年中国·温州乡村龙舟超级联赛总决赛激情开赛,共有35支队伍、560名运动员参赛。这也是全国首个地市级龙舟“村超”比赛。最终,瓯海区茶山街道霞岙村龙舟队获得村居组第一名,浙江智连建设七道湘龙舟队获得公开组第一名。



本报记者 王艳琼 通讯员 蔡温瑞 张佐昊 文攝

(上接第一版)

集群是数字经济产业发展的有力抓手。前8个月,浙江智能物联、集成电路、高端软件产业集群分别实现营业收入8099.6亿元、1372.6亿元和8116.2亿元,分别同比增长10.8%、13.3%和7.9%,均高于浙江“415X”先进制造业集群平均增速。

数字经济具有高创新性、强渗透

性、广覆盖性,是发展新质生产力的重要引擎。今年1至8月,浙江规上数字经济核心制造业研发费用占营收比重5.2%,高于规上工业2.1个百分点,研发费用总额占全省比重近三成,创历史新高。相对应的,浙江新品研发不断加快,存储芯片、虚拟现实设备、服务机器人等产品产量高增,分别同比增长88.5%、66.3%、112.3%。

“数字经济是融合型经济,不光产业自身发展较快,还对整个经济体系产生渗透和重构作用,不断赋能其他产业。”省经信厅数字经济处相关负责人表示。

得益于数字经济赋能,浙江制造业正蜕变升级。针对生产环节,老板电器引入人工智能AI技术,通过建立物模型,驱动数据进行自主分析,可以实现

对告警信息自动上报,快速定位异常位置。在浙江极氪智能科技有限公司,通过数据分析、算法构建、大模型融合等技术,座椅变得更加智能和聪明,比如通过引入视觉识别模型并不断优化迭代识别算法,智能座舱可以在车辆起步、车辆异常等场景下自主识别风险并主动提醒用户,不断夯实企业核心竞争力。

(上接第一版)

家长代文美的教育理念也在发生微妙改变。“以前觉得孩子只要学习成绩好就行,忽视了兴趣培养。”代文美说,言课堂上让她见证了孩子的成长,全面发展才能飞得更高、跑得更远。今年,代文美打算为孩子报喜欢的口风琴兴趣班。

“乡村教学质量短板补上后,学生的个性和能力培养也不能落下。”海盐县教育局党组成员、总督查陈燕平说,教育归根结底是全员、全程、全面育人,尤其对农村家庭来说,家长不再“唯分数论”,更看重孩子的综合素质培养。

从“基本均衡”向“优质均衡”转变中,海盐紧盯“促进学生全面而有个性的发展”。比如在全省率先开展初中综合素质评价改革,将中考科目以外的其他在校表现,如个性、特长、创新实践等记入学生的成长档案。

如今,海盐真切看到教育“优质均衡”的巨大能量。来自山东临沂的杨攀,现在在秦山街道跑运输,他已在海盐生活了13年,孩子也在这里上学。“城里学校有的,农村都有,我们打算定居海盐了。”杨攀说。

“现在学区内新居民子女100%就近入学,家长们很放心,外来学生也能享受和本地孩子一样的教育。”官堂小学执行校长张永辉说。

“每一朵花,都有自己的花期,只要精心呵护,终有绽放的一天。”在学生们一张张自信的笑脸中,王丽勤找到了留下的价值和意义。

教师变了——

课题立项,代表教师科研能力、专业成长的水平,也是学校教学实力的重要体现。

在王丽勤调入官堂小学之前,该校的县级课题立项数仅2个。去年,官堂

## “教师天团”跨界城乡间

小学共8个课题实现县级立项,立项率100%,居全县小学段第一。

对于这样的变化,王丽勤没少遭老师们“吐槽”。

“叮铃铃……”放学铃声响起,王丽勤却依旧忙个不停。数学老师高琴的课题很快就要结题了,这段时间正是规整过程性材料的关键期,她请王丽勤帮忙作最后的梳理。

过去,高琴认为做课题、写论文是额外任务,不愿主动尝试。王丽勤的到来,打破了她的“舒适圈”。“学生进步的同时,老师们也需要与时俱进。”王丽勤说。

为此,王丽勤牵头成立教研中心组,从框架、结构等方面一对一指导,“过程太磨人了。”高琴告诉我们,很多老师不敢接王丽勤电话,在学校甚至躲着她走。

在王丽勤和城里教师的“传帮带”下,官堂小学教育城里水平有了明显提升,县级及以上名师占比从2014年的14%提高至现在的37%。

放眼全县,海盐教育频频交出精彩答卷:2015年,成为浙江首批基本实现教育现代化县;2022年,跻身全国首批义务教育“优质均衡”榜。

王丽勤自己,也变了——

事实上,王丽勤的“支教”期7年前就满了。期满前,很多学生和老教师都跟她“留下吧”。

“犹豫了很久,怕做不好。”王丽勤说,如果回实验小学,只要继续做好数学教学,但若留下,还要负责部分行政工作,这是她的“盲区”。

最终,王丽勤被大家的朴实和温暖深深打动。“我想探索更多适合乡村学

生的教学方法,点亮他们的梦想。”在城市与乡村之间,王丽勤选择了后者,成为官堂小学一名在编教师。

起初,为了补齐自己的短板,王丽勤每天都会加班,学习相关行政管理知识。全校最晚熄灭的那盏灯,总是王丽勤办公室的。有时实在太晚,她还会关照门卫先休息。

从教30余年,王丽勤已成为高级教师、县中小学名教师,无论是日常教学还是团队管理,她都变得得心应手。

不过,也有人对此不解,从城里学校到乡村教学,会不会吃亏?

为确保轮岗教师没有“后顾之忧”,海盐健全教师轮岗交流保障机制,教师轮岗不仅不会错过机遇,反而在评优评先、评聘职称、晋升职务等方面更有优

短评

## 优质均衡之后,向更强迈进

一场春雨的滋润,便能让花欣欣向荣。海盐教育正如雨露,均匀洒向“祖国的花朵”。

不久前召开的全国教育大会上,习近平总书记强调,要优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。

党的十八大以来,我国教育资源不断朝着均衡化方向发展。海盐教育在实现优质均衡之后,又向着更强迈进。比如创新集团化办学,成立10个共建型教共体4个、融合型教育集团10个,同时按照城乡区域组建教育集团联盟7

个,扩大优质教育资源辐射圈;

再比如,推出教师“全域轮岗”模式,不仅城区骨干教师组团下乡,校长也“打包”下乡,最大程度提升优质师资的影响力。

教育的优质均衡,体现的是整个县域公共服务均等化水平,教育就是最大的民生,是群众安居乐业之基石。在海盐,农村孩子享受和城里孩子一样的教育,义务教育没有“天价”学区房,家门口就有好学校。

从办好学校、共建到融合,海盐走出了教育优质均衡发展的新路径。

## 我省推进国有农场现代化建设

本报讯(记者 赵璐洁 见习记者 汪文羽 通讯员 卢晓莉 楼郁馨)全省国有农场现代化建设推进会10月12日在龙游召开。记者从会上获悉,浙江持续推动国有农场高质量发展,取得明显成效,土地确权发证率达98.71%,位居全国前列,农场主导产业特色鲜明,职工人均可支配收入4.2万元,超过全省农村居民平均水平,国有农场焕发出新的生机。

国有农场经济是中国特色农业经济体系的重要组成部分,自成立起一直肩负着保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略使命。20世纪50年代,浙江集中兴建过一批国有农场,但随着浙江民营经济的蓬勃发展,一些农场暴露出诸多短板。近些年,浙江通过提升发展一批、维持稳定一批、退出淘汰一批,因地制宜、分类推进国有农场改革,有的补齐短板,有的立足产业,有的开展公司制改造,还有的探索区域集团化,涌现出一批可看可学可推广的

样板农场。

会上,龙游、嵊州、长兴等县(市、区)作了经验介绍。这几年,龙游坚持公司化改革方向,组建起“龙游县团石农垦场有限公司”,推动5家国有农场3700亩土地资源重整,3000万元资本汇集,通过抱团发展、联合投资、村场共建、垦地合作等形式,让农场实现规模化生产、专业化经营、社会化服务。据介绍,团石农垦场创新“国有农场+龙头企业+村集体+农户”合作共富模式,目前已解决了周边350名农民就业,还为周边6个村的集体经济增加收益1000余万元。

省农业农村厅主要负责人透露,2023年,全省农垦生产总值达6.2亿元。接下来,将更注重资源整合和产融融合发展,更注重基础设施提升和生产条件改善,更注重环境整治和公共服务体系建设,推动功能定位、经营体制、发展方式转型,全力打造国有农场现代化建设高分报表。

## 沿海港口与内河港口齐发力 前九月全省港口集装箱吞吐量增长8.8%

本报讯(记者 王凯艺 张帆)10月11日,今年1月至9月浙江港口生产主要统计指标出炉。全省沿海及内河港口共计完成货物吞吐量超15.7亿吨,比去年同期增长2.75%。其中,外贸货物吞吐量超5.1亿元,同比增长4.4%。全省港口累计完成集装箱吞吐量3544万标箱,较去年同期增长8.8%。

宁波舟山港持续发挥“龙头”作用。前三季度货物吞吐量累计达10.49亿吨,同比增长3.37%;集装箱吞吐量达2952.23万标箱,同比增长8.3%,距离“3000万标箱”大关仅一步之遥。

在沿海港口中,今年以来台州港的吞吐量增长势头一路领先。前三季度货物吞吐量同比增长18.74%,增速居全省港口首位;集装箱吞吐量同比增长14.23%,是全省唯一货物量、集装箱量增幅双双超两位数的沿海港口。今年以来,随着头门港区5万吨级进港航道一期工程、头门二期项目、10万吨级华能玉环电厂码头改扩建项目等陆续竣

工投运,6个项目列入全省世界一流强港建设重点项目,台州的港航基础设施加速完善,“港口流量”加速为当地带来“经济增量”。

就外贸货物吞吐量来看,沿海港口中温州港的增长最为迅猛,前9月外贸货物吞吐量同比增长48.68%。

相比基数普遍较大的沿海港口,今年内河港口的吞吐量表现更为亮眼。前9月全省内河港口完成集装箱吞吐量149.84万标箱,同比增长13.58%,杭州、衢州、绍兴、嘉兴等多地内河港增势强劲。

其中,杭州的集装箱吞吐量今年已累计完成19.34万标箱,同比增长78.65%。这得益于京杭运河杭州段二通道在去年7月正式通航,千吨级船舶可满载货物直达杭州进入钱塘江,浙北、浙东及浙中西部的航道完全贯通成为高等级内河水运网。“黄金水道”的扩容让杭州内河运力大幅上升。今年前9个月,杭州内河港口的外贸货物吞吐量较去年同期增长近600%。

## 2024国际皮划艇联合会“杭州超级杯”收官 富春江畔上演速度与激情

本报杭州10月13日讯(记者 沈昕雨 王柯宇)13日,2024年国际皮划艇联合会“杭州超级杯”在杭州富阳水上运动中心收官。

本次赛事由国际皮划艇联合会、中央广播电视总台、国家体育总局水上运动中心、中国皮划艇协会和杭州市政府携手打造,同时汇集皮划艇静水、皮划艇激流回旋、皮划艇马拉松和皮艇球四大项目,总计30个小项,共有来自36个国家和地区的近530名顶尖运动员参赛,其中包括13位奥运冠军。

中国运动员在皮划艇静水和皮划艇

马拉松项目上,共获得4枚金牌、8枚银牌和3枚铜牌。

“此次的皮划艇‘杭州超级杯’赛事集齐了四个项目,是目前全球所有皮划艇赛事里项目最齐全的一次。”杭州市体育局相关负责人表示,该赛事将进一步助力杭州打造成为“国际赛事之城”,不断扩大亚运会的综合效应,提升杭州市国际化水平。接下来,还有2024杭州公开赛(高尔夫球)、2024世界无人艇竞速锦标赛、2024世界羽联世界巡回赛总决赛等一系列国际大赛在杭州举行。

## 大学生打擂,为乡村发展出点子

本报讯(通讯员 何琰)近日,“创青春”第四届全国大学生乡村振兴大赛丽水青田县专项在方山乡龙现村收官。

在村口热闹市集上,各式各样的青年创意摊位吸引了众多村民和游客的目光。“我们将非遗剪纸融合到了索面包装设计,相信在不远的将来,这款产品一定能够帮助北山索面提升知名度与影响力。”来自浙江建设职业技术学院的参赛选手黄程怡说。

本次大赛自启动以来,历时3个月,82所高校226支团队的1496名师

生走进这座具有千年历史的稻鱼之乡。他们以笔墨为媒、创意为器,共同为青田绘就了一幅文旅融合的新画卷。

大赛坚持“乡村出题、高校答题、真题真做、村校结对、成果落地”的理念,在乡村与青年之间搭建了一座双向互通的桥梁。河南农业大学团队的王嘉伟,3次从河南往返青田,深入田间地头,走访村民,调研村史,结合华侨村特色为青田农遗文化打造多语种的讲解词和课程。他表示,希望毕业后来青田就业创业。

## 《秦山里的中国》发布

本报讯(记者 许钟予 通讯员 徐张赢)10月10日,位于海盐的中国核电科技馆内人头攒动,一场新书发布会在此举行,聚焦的正是长篇报告文学《秦山里的中国:一座核电站的强核报国之路》。

2023年9月,该书被列入该年度嘉兴市文化精品工程重点扶持项目及海盐县文化精品工程扶持项目,并于今年9月正式出版。

作为中国作家协会的杰出代表、鲁迅文学奖的获得者,该书作者丁晓平不仅以文字为剑,记录时代风云,更以一颗赤子之心,深入秦山核电基地,用一年亦多的时间精心筹备,再以12天的沉浸式体验,完成了对“老秦人”精神风貌

的深刻描绘。

在谈及自己的创作时,丁晓平说:“《秦山里的中国》是对所有为之付出努力的人们最好的致敬。”他希望通过自己的笔触,能够让更多读者了解到,在追求经济发展的同时,也应当注重精神文化的建设与发展。这种将科学知识普及与人文关怀相结合的方式,无疑为当前社会提供了新的思考方向。

企地融合发展,是推动核能高质量发展的重要路径。据悉,海盐正在加快建设核技术应用(同位素)产业园。目前,已成功引入瑞士诺华、中国同辐等核素核药研发生产项目23个,总投资超80亿元,项目达产后预计年产值超200亿元。